市政协常委会工作报告

2023年工作回顾

一年来,市政协及其常务委员会坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻中共二十大和二十届二中全会 精神,牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚定拥 护"两个确立"、坚决做到"两个维护",在中 共重庆市委坚强领导下,把准政协性质定 位,认真履职尽责、主动担当作为,新一届市 政协工作实现高水平开局,为现代化新重庆 建设作出了积极贡献。

呈现四个特点:

- 一是坚持凝心铸魂,提高政治站位。
- 二是坚持守正创新,提升履职质效。
- 三是坚持锻造队伍,激发动能活力。
- 四是坚持协同联动,彰显整体优势。

取得明显成效:

···· (一)助推国家战略深入实施

围绕成渝地区双城经济圈建设

- •召开川渝政协联席会议
- ·住川渝全国政协委员联合提交的《关于支 持以两江新区天府新区为重点打造成渝地 区产业合作旗舰的建议》被列为重点提案
- ·围绕区域合作发展机制问题,赴京津冀、 长三角、粤港澳大湾区等地联合调研,21 条建议转化为工作举措
- ·开展推动川渝毗邻地区协同发展联合协 商,84条建议被两省市相关部门采纳 ·组织基础设施建设、产业分工协作、经济 区与行政区适度分离改革法治一体化、公 共服务共享等系列调研

围绕西部陆海新通道建设

- ·争取全国政协支持,将高水平共建西部陆 海新通道纳入全国政协双周协商座谈会 •针对影响打造通道物流和运营组织中心 建设的突出问题,选取13个子课题深入
- ·围绕海关特殊监管区域发展中存在的痛 点、难点和堵点开展专题调研,形成高质 量调研报告

调研,组织常委会会议专题协商

围绕长江经济带高质量发展

- ·在沿江11省市政协协商研讨会上介绍重 庆绿色发展经验
- •主席会议协商广阳岛片区绿色发展示范
- ·联动涪江、濑溪河流域内川渝两省市基层政
- 协,选任委员担任监督员,开展交叉巡河 ·组织三峡库区危岩地灾防治监督性视察
- ·市政协主要负责同志认真履行河长制责任, 推动璧南河国考断面水质持续稳定在Ⅲ类

:・・・・(二)服务重庆高质量发展

聚焦加快构建现代化产业体系

- ·召开打造国家重要先进制造业中心常委会会议专题协商
 - ·创新举办"产金协力新重庆·智慧赋能经济圈""工业设计·智创未来"特色履职活动 ·加快建设国际消费中心城市主席会议协商所提的17条建议被吸纳转化为有关部门的工作举措

聚焦实施科技创新和人才强市首位战略

- ·开展完善科技型企业培育体系主席会议协商
- ·开展破解科技成果转化难题重点提案督办

聚焦探索城乡融合发展新路子

- ·开展推进以"两江四岸"为主轴的城市更新行动对口协商
- ·围绕实施乡村振兴战略,开展土地流转中的矛盾纠纷化解、现代农业市场主体培育、供销系统农业社会 化服务体系建设等3场重点协商

聚焦提升重庆文化软实力

- ·开展培育文化新业态、促进文化产业高质量发展主席会议协商
- ·开展推动长江国家文化公园建设调研,组织巴蜀文化旅游走廊建设情况通报
 - ·做好《重庆人文丛书》出版发行工作

:……(三)推动民生实事落地见效

针对群众关注的热点难点问题

- ·就基础教育城乡一体化、老旧小区公共服务、森林防火、文化惠民工程建设等涉及群众切身利 益问题提出建议
- ·发挥帮扶集团整体优势,捐资461万元,帮扶产业项目5个,助力云阳县清水乡建设和美乡村

针对基层社会治理的短板弱项

- ·召开"重庆市促进矛盾纠纷多元化解条例"立法协商座谈会,82条建议被采纳
- ·组建法治建设领域专家库
- ·市和区县累计建成"渝事好商量"场所900余个,开展活动2000余场次,协调解决群众关切问题2000余个

发挥政协桥梁纽带作用

- ·党组和主席会议成员赴基层接访群众25次54人
- ·联系走访重点民营企业23家
 - ·交办提案1181件,编发社情民意信息2025期、2236条

:・・・・(四)共画团结奋斗最大同心圆

着眼深化同党派团体合作

- ·完善党派团体参加政协秘书长联席会议制度,落实定期走访、联合调研、协商互动等经常性工作机制, 优先安排党派人士大会发言
- ·以党派名义提交集体提案106件、大会发言100余篇
- ·同民革中央共同举办第七届中国·重庆(石柱)康养大会
- ·配合农工党中央举办美丽中国建设交流会

着眼促进民族团结宗教和睦 ·开展渝东南民族地区文旅融合发展对口协商

·就宗教信息服务管理同市委网信办等部门交换意见,视察宗教场所建设管理,走访民族地区和宗教场所

着眼加强与港澳委员、特邀列席人士的团结联谊

- ·合作举办港澳台侨代表人士国情研修班 ·参与粤港澳大湾区商业联合会代表团访渝公益捐赠
- ·参加"中国梦·渝澳情"系列活动
- ·组织台湾代表人士视察台胞居住证使用便利情况 ·首次邀请市外渝籍和市内外地籍代表人士列席政协全体会议

工作

·····(五)党建统领强化政协自身建设

落实加快建设新时代市域党建新高地要求

- ·坚持党对政协工作的全面领导,就重要工作、重大事项向 市委请示报告74次
- ·加强机关和专委会党的建设,落实党风廉政建设责任制, 严格贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神和市委实施 意见要求,大力倡导实事求是、求真务实作风,坚决反对形 式主义、官僚主义
- ·支持派驻政协机关纪检监察组履行职责
- ·按照"对标对表、务实管用"原则修订各项制度,优化机关 公文运转、选人用人、后勤保障等工作,提高服务保障能力

落实宣传思想文化工作要求

- ·严格落实意识形态工作责任制,推动政协"报刊网微号"融
 - ·人民政协报头版深度报道重庆政协学习贯彻中共二十大 精神工作情况,市级主要媒体开设"政协之窗""同心聚力 巴渝行"等专栏

落实数字重庆建设大会要求

- ·深入推进数字政协建设
- ·紧扣核心业务,打造提案办理、反映社情民意信息等具有 政协辨识度的数字化典型应用场景

2024年工作打算

工作总体思路:

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全 面贯彻中共二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻 习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和 中央政协工作会议精神,进一步深学细悟笃行习近平总书记 对重庆的重要指示批示精神,认真贯彻落实市委六届二次、 三次、四次全会部署及对政协工作的要求,加强思想政治引 领,积极建言资政,广泛凝聚共识,加强自身建设,始终保持 一线状态、展示一线作为,为推动现代化新重庆建设展现更 新气象、迈上更高台阶作出政协新贡献,以优异成绩庆祝新 中国和人民政协成立75周年

- (一)强化创新理论武装,夯实共同思想政治基础
- (二)提升建言资政水平,服务现代化新重庆建设
- (三)广泛凝聚共识合力,助力营造改革发展良好氛围
- (四)增强改革创新意识,深化全过程人民民主实践

市政协常委会关于提案工作情况的报告

一年来,广大政协委员、政协各参加单位和 各专门委员会,提出提案 1480 件,立案 1315 件,截至去年底已全部办复。委员对提案办理满 意率为**97.46%**、基本满意率为**1.78%**。

涉及领域 经济发展 文化繁荣 民生福祉 政治优势 发展 431件

(一)强化征集引导,确保提案质量

- ·分三次编印《提案参考选题》共248条
- ·坚持立案"四审制",严把重点提案遴选关,加强与提案者沟通协商,解答咨询200余次
- ·表扬年度优秀提案39件,激励委员在提高提案质量上下功夫

(二)注重双向发力,深化办理协商

- ·坚持把协商民主贯穿提案办理全过程,坚持"四方会商""三厅交办"机制,119 个承办单位通过多种方式加强同提案者的沟通
- ·一般提案办理面商率提升为25%

(三)改进方式方法,增强督办实效

- ·对10个市级部门(单位)提案办理工作开展民主评议,及时将评议结果向社会 公布,并作为目标绩效考核的重要参考
- ·督办年度重点提案76件,跟踪督办上年度重点提案11件

(四)完善工作机制,优化服务质量

- ·修订《提案工作条例》
- ·召开六次调研座谈会,推动提案协商工作创新
- 精选乡村全面振兴等3期提案建议综述,以《送阅》专刊送市领导参阅

2024 年

)加强提案督办工

(五)深化数字提案建设

(三)改进提案办理

设 重点任

(二)聚焦现代化新重庆建

(一)树牢提案质量:

意识